

Eveniment cultural de excepție

O nouă carte, semnată de renumitul istoric Ioachim Lazăr, lansată la Deva

Cunoscutul istoric Ioachim Lazăr, autorul unui număr impresionant de cărți, și-a lansat, ieri după-amiază, un nou volum. Este vorba despre cartea intitulată „Revoluția românilor din Transilvania 1848-1849 reflectată în rapoartele prefecților Avram Iancu, Ioan Axente Sever și Simion Balint”. Evenimentul a fost organizat de Biblioteca Județeană „Ovid Densusseanu” Hunedoara-Deva și s-a desfășurat în Salle D'Or din incinta Deva Mall. Volumul proaspăt lansat, în prezența unui public numeros, a apărut la Editura Călăuza v.b. din Deva și este a doua ediție a unei alte lucrări, ce a văzut lumina tiparului în 2014, la împlinirea a 190 de ani de la nașterea lui Avram Iancu și a 165 de ani de la bătăliile moșilor din Munții Apuseni din

timpul Revoluției din Transilvania 1848-1849.

Document inedit, descoperit de curând

Istoricul Ioachim Lazăr a descoperit recent un document de importanță deosebită privind desfășurarea revoluției în Zarand, motiv pentru care s-a impus completarea rapoartelor celor trei prefecți cu relatăriile unor delegați sătești din 27 de localități zărândene referitoare la evenimentele revoluționare. În acest fel, lucrarea este întregită și oferă o imagine de ansamblu, mult mai relevantă, despre un moment istoric de mare importanță în istoria românilor. „Apariția acestui volum este o dovadă a faptului că domnul Ioachim Lazăr este un împătimit al istoriei

Transilvaniei, un cercetător autentic care nu cunoaște liniște și odihnă până nu află noi documente, noi dovezi, noi date despre evenimentele pe care le studiază. Iar documentul nu poate fi contrazis, nu poate fi răstălmăcit, nu poate fi falsificat, așa cum nici istoria noastră nu poate fi contrafăcută. Istoricul Ioachim Lazăr știe foarte bine acest lucru și, cu rigoarea științifică ce îl caracterizează, investighează și pune în valoare documente care prezintă din ce în ce mai bine paginile istoriei noastre, pagini care trebuie cunoscute”, a declarat Sebastian Bara, managerul Bibliotecii Județene „Ovid Densusseanu” Hunedoara din Deva. Documentul inedit pe care istoricul Ioachim Lazăr l-a scos la lumină și l-a alăturat rapoartelor



publicate în prima ediție a cărții a fost întocmit la Hălmagiu, în ziua de 30 decembrie 1849, fiind solicitat de către Comanda Districtuală Baia de Criș la 15 decembrie 1849 și a fost primit de către Comisariatul Cercului Hălmagiu la 25 decembrie a aceluiași an. Acest document conține declarațiile locuitorilor din 27 de comune situate pe partea dreaptă a Crișului Alb despre „jaful, incendiurile și crimele săvârșite de trupele invadatoare, cu sprijinul căpeteniilor maghiare din Baia de Criș, Brad, Crișcior și a altor nobili din Țara Zarandului”.

Ramona Ștefan